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2024学年第一学期杭州市高三年级教学质量检测 

物理参考答案 

一、 选择题 I 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 B B C D C D A C A  C B D B 

 

二、选择题Ⅱ 

题号 14 15 

答案 BD AD 

三、非选择题 

16-I. 

（1）C（2 分） 

（2）5.25（5.20~5.30）（1 分） 0.50（0.48~0.52）（1 分） 

（3）D（1 分） 

16-II. 

（1）电路图如图所示（1 分）a（1 分） 

  

（2）6.0V （1 分）8.0Ω（7.5Ω~8.5Ω）（1 分） 

（3）6.8~7.2（1 分） 

16-III. 

（1）C（1 分） 

（2）D（1 分） 

（3）652（648~656）（2 分） 

17.（1）下方（1 分）、减少（1 分） 

（2）①等压变化，
𝑉0+𝑆𝑙1

𝑇1
=

𝑉0+𝑆𝑙2

𝑇2
, 𝑙2 =0.20 m（2 分） 

②∆𝑈 = 𝑄 + 𝑊, 𝑊 = −𝑝1𝑆(𝑙2 − 𝑙1), 𝑝1 =
𝑝0𝑆−𝑚𝑔

𝑆
， 𝑄 = 2.4J（2 分） 

（3）AD（2 分，少选得 1 分，有错选得 0 分） 
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18.（1）①物块从开始运动到 D点 

𝑚𝑔ℎ − 𝜇1𝑚𝑔
ℎ

𝑡𝑎𝑛𝜃
=

1

2
𝑚𝑣𝐷

2 

解得𝑣𝐷 = √2 m/s（3 分） 

②设过 D点后冲上曲面高度为ℎ′，有  
1

2
𝑚𝑣𝐷

2 = 𝑚𝑔ℎ′，得ℎ′ = 0.1𝑚 

而：ℎ𝐷𝐸 = 𝑅(1 − cos 𝜃) = 0.2𝑚 

所以 ℎ′ < ℎ𝐷𝐸 

故物块不会冲上滑板，会原路返回。 

物体运动全程由能量守恒有：𝑚𝑔ℎ = 𝜇1𝑚𝑔cos𝜃 ∙ 𝑆 

解得𝑆 = 0.75 m  （2 分） 

（2）①在 D点不脱离轨道则全程不会脱离轨道，此时初速度最大： 

1

2
𝑚𝑣0

2 + 𝑚𝑔ℎ − 𝜇1𝑚𝑔
ℎ

tanθ
=

1

2
𝑚𝑣𝐷

2 

𝑚𝑔cos𝜃 ≥
𝑚𝑣𝐷

2

𝑅
 

解得𝑣0 ≤ √6m/s 

物块能到达 E 点：
1

2
𝑚𝑣0

2 + 𝑚𝑔ℎ − 𝜇1𝑚𝑔
ℎ

tan𝜃
> 𝑚𝑔𝑅(1 − cos𝜃) 

解得𝑣0 > √2m/s        

综上√2m/s < 𝑣0 ≤ √6m/s （3 分） 

②物块在 D点没有脱轨，𝑚𝑔cos𝜃 =
𝑚𝑣𝐷

2

𝑅
 

物块以最大速度到达 E 点：
1

2
𝑚𝑣𝐸

2 =
1

2
𝑚𝑣𝐷

2 − 𝑚𝑔𝑅(1 − cos𝜃) 

物块在滑板上运动，在刚滑上滑板到与滑板共速的过程中，由动量和能量守恒， 

𝑚𝑣𝐸 = (𝑚 + 𝑀)𝑣1 

𝜇2𝑚𝑔𝑙1 =
1

2
𝑚𝑣𝐸

2 −
1

2
(𝑚 + 𝑀)𝑣1

2 

滑板被锁定后，物块继续滑动，由能量守恒， 

𝜇2𝑚𝑔𝑙2 =
1

2
𝑚𝑣1

2 

故滑板长度最小为𝐿 = 𝑙1 + 𝑙2 = 0.75m （3 分） 
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19.（1）由右手定则得：𝜑𝑎 > 𝜑𝑏（1 分） 

圆盘切割，感应电动势为： 

𝐸 =
1

2
𝐵1𝜔𝑟2  

根据闭合电路欧姆定律得： 

𝐼 =
𝐸

𝑅
 

由以上两式得：𝐼 = 5A（2 分） 

（2）设导体棒最大速度为v1，有 

𝐸 = 𝐵2𝐿𝑣1  

设金属棒从开始运动到最大速度通过金属棒的电量为 q，对金属棒，由动量定理得： 

𝑞𝐵2𝐿 = 𝑚1𝑣1 − 0  

由以上两式得：𝑞 = 6C（2 分） 

该过程外力对金属圆盘做功为：𝑊 = 𝑞𝐸 = 18J（2 分） 

（3）设金属棒和 U型金属框碰撞后共同速度为 v2，由动量守恒得： 

𝑚1𝑣1 = (𝑚1 + 𝑚2)𝑣2 

碰撞后金属棒运动到坐标 x 时整个框速度为 v，此时回路的感应电流为： 

𝐼′ =
𝐸1 − 𝐸2

4𝑅
=

3𝑑𝐿𝑣

4𝑅
 

整个框受到的安培力为： 

𝐹1 − 𝐹2 =
9𝑑2𝐿2𝑣

4𝑅
 

由动量定理得: 

−
9𝑑2𝐿2𝑣

4𝑅
∆𝑡 = (𝑚1 + 𝑚2)∆𝑣 

求和得： 

∑ −
9𝑑2𝐿2𝑣

4𝑅
∆𝑡 = ∑(𝑚1 + 𝑚2)∆𝑣 

解得𝑥 = ∑ 𝑣 ∆𝑡 =
4(𝑚1+𝑚2)𝑣2𝑅

9𝑑2𝐿2 = 3.2m（4 分） 
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20. （1）2 ∙
𝑚𝑣0

𝑞𝐵
=

3

5
𝑙         解得

𝑞

𝑚
=

10𝑣0

3𝐵𝑙
（2 分） 

（2）以 O为坐标原点、以𝑣0方向为 x轴正向、以电场方向为 y轴正向建坐标系 

在 x方向上：𝑙 = 𝑣0𝑡 

在 y方向上：−
𝑙

2
tan 𝜃 = −

1

2
𝑎𝑡2 

解得𝑎 =
3𝑣0

2

4𝑙
（3 分，其他方法合理也给分） 

（3）在 x方向上：𝑙 = 𝑣cos𝜃 ∙ 𝑡 

𝑣𝑥 =  𝑣cos𝜃 

在 y方向上：𝑣𝑦 = − 𝑣sin𝜃 + 𝑎𝑡 

tan𝛼 =
𝑣𝑦

𝑣𝑥
=

− 𝑣sin𝜃 + 𝑎𝑡

𝑣cos𝜃
= −tan𝜃 +

𝑎𝑡2

𝑙
 

𝑦 =
𝑙

2
tan𝜃 − (𝑣sin𝜃 ∙ 𝑡 −

1

2
𝑎𝑡2) = −

𝑙

2
tan𝜃 +

1

2
𝑎𝑡2 

得：𝑦 =
𝑙

2
tan𝛼 

即：tan𝛼 =
2𝑦

𝑙
(𝑦 < 𝑏)（3 分，其他方法合理也给分） 

（4）设粒子进入磁场位置距 O点距离为 y，速度为𝑣′，打在荧光屏上位置距 O点距离为 Y 

  因 tan𝛼 =
𝑣𝑦

𝑣𝑥
=

− 𝑣sin𝜃+𝑎𝑡

𝑣cos𝜃
= −tan𝜃 +

𝑎𝑙

(𝑣cos𝜃) 2
= −tan𝜃 +

𝑎𝑙

𝑣𝑥
2
 

得𝑣𝑥 =
𝑣0

√1+
8𝑦

3𝑙

= 𝑣0 (1 +
8𝑦

3𝑙
)

−
1

2
 

由于𝑦 <b<<l，近似可得：𝑣𝑥 = 𝑣0(1 −
4𝑦

3𝑙
) 

则：     𝑌 = 𝑦 +
2𝑚𝑣′

𝑞𝐵
𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑦 +

2𝑚𝑣𝑥

𝑞𝐵
= 𝑦 +

2𝑚𝑣0

𝑞𝐵
(1 −

4𝑦

3𝑙
) =

3

5
𝑙 +

1

5
𝑦 

可知：𝑌𝑚𝑖𝑛 =
3

5
𝑙，𝑌𝑚𝑎𝑥 =

3

5
𝑙 +

1

5
𝑏 

故𝑠 =
1

5
𝑏（3 分，其他方法合理也给分） 


